



EXERCÍCIOS
1-  Dar nome aos compostos abaixo:

                  H       H                                                                                 
                 |      |                                                                           

a)        H - C - C - H                                                                 
                 |     |                                                                       

            H-C  -  C -H 

                |      |

               H       H

b)                         H   H     H

                             \  |   /

                    H         C     H    

                    |           |      |     

           H  -  C = C - C - C = C - CH3
                          |    |           |

                        H  H           H

                                                             O

                                                                      //

                                                c)      H3 C - C - CH2 - CH2 - C H3

                                                              |          

                                                            C H3         

                     H 

    d-            C          H

                //    \        |

         H  C        C - C = O

              |          //

        H C        C H

               \\      /

                  C         

                   H     

2- Indique as funções dos compostos abaixo:

a-

                            H 
                             |

                                   C               O

                               //      \             ||

                       H -  C       C - O - C -CH3                        ASPIRINA

                               |         ||                                                     

                       H -  C       C - H 

                                \\     / 

                                    C

                                     |

                                    H                     

b-

          
H3C - CH2 - CH2 - CH3               

 
c-

                      


    H2

                                                C

                                              /     \ 

                                        H2C       CH2

                                            |         |

                                        H2C  --  CH2


d-

                                  
             H2

                                                C       H        H2    H2     H2

                                              /     \   /       |     |     |

                                       H2C       C   -   C - C - C - C =O 
                                            |         |                          | 

                                        H2C       CH2                                 OH

                                             \      /

                                                C

                                                H2  

e-                                                                    f-                      


 H3 C  -  CH -  CH2  - CH2 -  CH3                           H3 C  -  C  - CH2 -  CH3

            |                                                             ||     

           OH                                                          0


g-

                                                 H3C  -  CH  - O -  CH  - CH2 -  C H3

                                                                            O

                                                                                                                                          //
                      h-                     H3 C  -  C H -  C  - C -  C 

                                                         |                H2     H2       \     

                                                                                          CH2                                 H

                                                        |

                                                       CH3

                                                                                   j-


i-    H3C  -  0  -  CH2  - CH2 -  CH3                                    H3C  -  CH2  - N -  CH3
                                                                                                                          |    

                                                                                                       H

k- 
                                                 O       

                                              /     \     

                                        H2C       CH2 

                                            |         |

                                        H2C  --   CH2

l-

H2 C = C - O - C = CH2 

           H           H

m-

                      O
            H          //

  H3C - C - C 

           |       \                  

              NH2       OH                                                                                                                   

n-

                                                H

                                                 |                                                 
                                                C          H2     H              O 

                                              /     \\       |     |         //

                                        H-C       C   - C - C  -   C  

                                            ||        |           |         \

                                  HO - C        C- H       NH2      OH
                                              \      //

                                                C

                                                 |

                                     H

o-

                                                 H

                                                  |                                                 
                                                C           H   O 

                                              /     \\       |    ||          

                                        H-C       C   - N - C  - CH3 

                                            ||         |            

                                  HO - C        C- H      

                                              \      //

                                                C

                                                 |

                                     H

2-    Dar nome aos compostos abaixo:

             a-                                     H 

                                                     |                  

                   
 
      H - C - H
ou      CH4 

                                                    |

                                                   H

                                   H   H 

           b-                     |     |                  

                             H - C - C - H
ou       H3C - CH3 
                                   |      |

                                 H     H

                 c-                 

                             H - C = C - H
ou       H2C = CH2 

                                   |       |

                                 H      H

d-                                                                                     e-

                H   H                                                                    H                H

                |     |                                                                      |                 |

         H - C - C -  C = C - H                                          H - C - C =  C - C - H           

               |      |     |       |                                                       |     |      |     |

              H    H   H     H                                                     H    H    H    H

 f-       H3C -  CH - CH2 - CH2 - CH2 - CH3

                      |                                                                                                                  

                     CH3

g-  H3C -  CH2 - CH - C - CH3

                          |         |            

                        CH3   CH3

                               CH3 
                                |

h-  H3C -  CH2 - CH - C - CH3

                        |         |            

                       CH3   CH3

i-                      CH3 
                         |

d-  H3C -  CH2 - CH - CH - CH3

                        |         |            

                       CH2   CH2

                        |         |            

                       CH3   CH3

  j-                    CH3            CH3  CH3 
                         |                      |         |  

    H3C -  CH2 - CH - CH - CH - C H - CH2 - CH3

                         |         |            

                        CH3   CH2

                                   |            

                                 CH2
                                  |

                               CH3
                                      CH3

                                       |

                                      CH2

                                       | 

                                 CH3    CH2 
                                 |           |  

k-           H3C - CH - CH -  C    - CH -  CH3

                       |                      |          

                      CH2               CH2    

                       |                    |            

                      CH3               CH3
l-    H3C -  CH - CH  = CH - CH2 - CH3                        

                  |                   

                 CH3                                                          

                            h-   H3C -  CH = CH  -  CH = CH - CH3

                                                                                                                     n- 

m-                 C - CH2  - CH2 - CH2 - CH3                                                H2C  - CH2

                |||                                                                     |       |

                C                                                                                                  HC  =   CH

                 |                                                                                       

                CH3                                                                                                                                                                                                                                             

o-                                             
                                                                      H                                                        
                                                C        
                                              /     \\              

                                          HC       CH 

                                           ||         |            

                                             HC        CH      

                                            \      //

                                               C

                                               H

p-                                               H                                  
                                                C        
                                              /     \\              

                                        H2C       CH 

                                            |         |            

                                            H2C        CH      

                                              \      //

                                                C

                                                H

q-           H3C - CH - CH2 - CH3                                   r-     HO - CH2 - CH3 
                         | 

                        OH

                                                  H 2                                
s-                                              C        
                                              /     \              

                                    H2  - C     HC - OH 

                                            |         |                                                                                                                                                                                                                                                                                      

                 H2C    -   CH2      

                               H                                                                                            H

                                |                                                                                             |

t-         H3C - CH2 - C -OH                     u-  H3C - CH2 -CH2  -CH2- CH2 -CH2 - C -OH                       

                                |                                                                                            |

            
        H
                                                                                         H


v-         H3C - CH - CH3                      x-  H3C - CH2 -CH2  -CH- CH2 -CH2 - C H3                       

 
           |





   |

                     OH           
                                               OH                  


z-                                                                       a’ -

                   H                                                           H

                   C                                                           C

                /     \\                                                       /    \\

           HC      C - OH                                        HC       C - CH2 - OH

              ||        |                                                    ||       |

           HC      CH                                              HC      CH          

               \       //                                                    \     //

                  C                                                          C

                 H                                                          H           

                                                              b ‘ -

                                                                    O

                                                                 //







                   H -   C                                                                            


                              \

                                                                                   




        H

c’-           H3C - CH2 - CH2 - C = O                                  d’-     O = C - CH3 
                                             |                                                         |

                                            H                                                        H

e’-         H3C - CH2 - C  = O                      f’-  H3C -CH2  -CH2- CH2 -CH2 - C =O                       

                                |                                                                                    |

            
         H
                                                                        H







          

g’- H3C - CH2 - CH2 - CH2 -C = O          h’-  H3C - CH2 -CH -CH2- CH2 -CH2 - C = O                       

                                            |                                           |                                   |

                                           H                                         CH3                                        H   
i‘-                H                                          j’-               O                   O               

                  C            O                                                  \\              // 

                /     \\        //                                                      C  -   C                  

           HC       C - C                                                       /              \

              ||        |       \                                                  H                H 

           HC       CH     H                                         

               \       //                                        

                  C                                                            

                 H                                                             

l’-                H                                                  m’-   H3C - CH2 - C - CH2 -  CH2 - CH3  

                   C                                                                              ||

                /     \                                                                            O  

        H2  C       C  = O    

               |        |

          H2C   -  CH2

n’-                H2                                                 o’-   H3C - CH2 - C - CH2 - CH3  

                   C                                                                              ||

                /     \                                                                            O  

        H2  C       C  = O    

               |        |

          H2C      CH2

                 \     /                                                  p’- C6 H 5 - CO - CH3   

                   C

                   H2
                                                                  O

 

   




     //

                                                  H  -  C                          






     \                      






       OH
         
                                 

    
        O

 

           



                 //

                                               H3C -  C                           





     
     \                             






      OH
          

             




                                       O         

   


                        

                         //

                                         H3C - CH2 -  CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - C                   




            



            \                              





            



 OH
          




    O

          



 




             //

                 H3C -[ CH2 ]5 - C                                             




            \                              





 OH
          
q’-


              O

        





//

                 H3C -[ CH2 ]4 - C                                        




           \                                       r’- H3C - CH2 - COOH 





OH
          
s’-
          O


  O

          



 

            \\
                       //

                        C -  CH2  -  CH2 - C                           



                                



/
                     \
       

                     OH
                      OH 

t’-
          O


  

          



 

            \\
                       

                        C -  CH2  -  CH2 - CH3                           



                                



/
                            

                     OH
                     

u’-
          O


  

          



 

            \\
                       

                        C -  CH2  -  CH2 - CH2 - CH3                          



                                



/
                            

                     OH
                     

v’-
          O


          O

          



 
            \\
                               //

                        C -  CH2  -  CH2 - CH2 - C                          



                                

                     /
                                          \

               HO                                              OH
3- Quais  os nomes ( oficial e usual ),  do composto orgânico presente no vinagre?

Escreva sua fórmula estrutural.

4- Bodes e cabras apresentam um odor muito forte e desagradável.  Os responsáveis  por isso são três ácidos que, quando descobertos, receberam os nomes de:

capróico, caprilico e cáprico.

Os nomes oficiais desses ácidos são respectivamente: hexanóico, octanóico, e decanóico.

Escreva as fórmulas estruturais para cada um deles.

5- Dê nome aos esteres a seguir,   e conheça algumas essências:

a-       



     O





               //



essência do morango

                                  H3C -  C                                        




              \ 










  O - CH2 - CH - CH3











        |


                                                                                                CH3

 



    O


b-



  //



essência do damasco

            H3C -  CH2 - CH2 - C                                        





\ 










  O - CH2 - CH2 - CH2  - CH3










   O


c-



//



essência do pinha

            H3C -  CH2 - CH2 - C                                        





\ 










  O - CH3






d -





      O





               //



essência do  laranja

                                  H3C -  C                                        





   \ 










  O - CH2 - CH2 - CH2 -CH2 - CH2 - CH2 - CH2  - CH3






e-





   O






  //



essência do pera

                                  H3C -  C                                        





 \ 










  O - CH2 - CH2 - CH3






f-

                 


          O






        //



essência do abacaxi

 H3C - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 -C                                       




      
      \ 










          O - CH2 - CH3






g-              


       O



                  

     //



essência do banana

                                  H3C -  C                                        





   \ 










    O - [ CH2 ] 4  - CH3






6- Pense : qual a fórmula estrutural do etanoato de potassio?
7-  De  a fórmula dos fenóis abaixo:

a-fenol 

 



b-1 ,2 dihidroxibenzeno                         hidroxibenzeno
   

 

ou orto hidroxibenzeno

c- orto fluorofenol

d- meta-fluorofenol


e- para-fluorofenol

f- orto-bromofenol

g-meta-bromofenol


 h- para-bromofenol

i- orto-cresol  


j- meta-cresol



k-paracresol

8 -Dê os  nomes de:

a- C6 H5 - CONH2





b - H3C - NH - C2H5

            H

             |
c- H3 CN - C6H5





d - ( CH3)3 N

e- H2N - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - NH2


f- CO(NH2)2  

g- H3C - CONH2





h- HCONH2

46- A glicina tem a seguinte fómula estrutural:

       H    O

       |      ||  

H - C  - C  -  OH

       |

H - N - H

     Podemos afirmar que essa substância apresenta as funções:

a- amina e ácido carboxilico


b- amina e cetona



c- cetona e alcool



d- amida e ácido carboxilico


e-   amida e alcool





NITRILAS

São       compostos nitrogenados que obedecem a fórmula geral:



R -  C 


ou                       R - CN 

                             |||

                                              N





A nomenclatura oficial   segue as regras gerais  e apresenta a terminação nitrila.





EXERCÍCIOS

47- Dê as fórmulas de:

a- etanonitrila




b- propanonitrila

c- benzonitrila




d- etanodinitrila

c- cianeto de etila



f- cianeto de benzila





Haletos orgânicos



São compostos  orgânicos que apresentam um ou mais átomos de halogênio


 A fórmula geral é:




 R - X

onde X é um halogênio


O nome oficial de um haleto orgânico  é formado pelo nome do halogênio, seguido do nome da cadeia carbônica.


O nome usual   é formado pelo nome  do halogênio, seguido da terminação  "eto"  da preposição  "de"  e do radical com a terminação    "a ".


        

Exercícios

48- Dê nome  aos haletos orgânicos

a- clorometano ou  cloreto de metila      


b- cloroetano ou cloreto de etila     










(lança perfume)

c- triclorometano ou clorofórmio



c- 1,2 dibromoetano

             (solvente e anestésico)

d- diclorodifluormetano ou freon ou CFC ( GAS REFRIGERANTE DE GELADEIRA )

 ataca a camada de ozônio.

e- cloroeteno ou cloreto de vinila



f - tetrafluoretano 

 (produz  o plástico  PVC)




(  produz   o plástico teflon )

g- cloreto de benzila 





h- 2, iodopropano ou iodeto 









de
isopropila


OBS. Embora o Freon e o Teflon não possuem H,  muitas de suas propriedades  são orgânicas.  

          Dialetos vicinais


Um  dialeto é gêmeo quando os dois átomos de halogênio  estão presos ao mesmo átomo de carbono e é vicinal   quando  estão presos a carbonos vizinhos . 






EXERCÍCIOS

49 - Dar  o nome dos  dialetos gemêos e vicinais  abaixo, e classifica-los:

a-  CH2Br - CH2Br



b- CH3 - CHBr2




Enóis


São compostos  que apresentam o radical  hidroxila  em carbono  de dupla ligação.


Os enóis são instáveis, só ocorrendo em solução  aquosa, eobedecem á fórmula geral:                               H       OH 

                                         |         | 

                                                      R - C   =  C - R '





EXERCÍCIOS

50- Dar nome aos compostos abaixo:

a-





b-

                 OH                                                                   OH 

                 |                                                                        | 

  H2C   =  CH                                                         H2C = C - CH3




Nitrocompostos





Apresentam a fórmula geral:             

                           R - NO2         ou  R - N  = O


  

 

    |











   O






EXERCÍCIOS

51- Dê a fórmula  dos  compostos abaixo:

a- nitrometano



b- nitrobenzeno

c- 2, 4, 6 trinitrotolueno (T N T) 

d- nitroetano


Ácidos   sulfônicos


Apresentam a fórmula geral:





                O


R - SO3H
ou            R - S  -  OH






   O





Exercícios

52-Dê   a fórmula dos compostos abaixo:

a- ácido metanossulfônico



b- ácido benzenossulfônico



 





Compostos de Grinard


Também  chamados  de compostos  organomagnesianos, apresentam a fórmula geral:





R - MgX

onde X é um  halogênio (I, Br ,  ou I )





Exercícios

53- Dar  a fórmula dos compostos abaixo:

a- cloreto de metilmagnésio


b- iodeto de fenil magnésio

c- cloreto de vinil magnésio


d- brometo de isopropilmagnésio

Exercícios gerais

54- Associe a primeira coluna com a segunda:

a- C6H4 (CH3)OH



1- aldeido

b- C6H5COCH3



2-álcool

c- C6H5CH2OH



3-fenol

d- C6H5CH2COH



4-cetona

e-C6H5CH2COOH



5-ácido

55- (Unicamp - SP)  Estafilococos, para crescer e se   multiplicar , necessitam da substância cuja fórmula  estrutural é dada abaixo:

Pergunta-se o nome desta substância.

56-(FUVEST-SP) Um  composto  orgânico  com a fórmula  molecular  C3H7OH    deve ser classificado como:

a- ácido

b- álcool


c- aldeido

d- base


e- fenol

57-(FUVEST - SP) Na vitamina k3, reconhece-se  o grupo funcional:

a- ácido carboxilico



b- aldeido

c- éter

d- fenol




e- cetona

58-  (UNICAMP -SP)        No    jornal Correio Popular , de Campinas , de 14-10-90,     foi publicada     noticia       referente   à  existência    de lixo químico no litoral sul do Estado

 de S.P. ....  "  a CETESB descobriu    a existência  de um depósito  de residuios  químicos 

industriais  dos produtos  pentaclorofenol e hexaclorobenzeno, no sítio do Coca,  no início

 de setembro......"


Sabendo-se que o fenol  é um derivado  do benzeno  onde um dos hidrogênios  da molécula  foi substituido  por   um grupo  OH,  escreva a fórmula estrutural  do :

a- pentaclorofenol 
                                             b- hexaclorobenzeno

c-  ácido etanossulfônico



d- ácido benzenossulfonico
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